



市委六届四次全会精神解读

向全国发出重庆改革好声音

中共重庆市委举行新闻发布会解读市委六届四次全会精神

昨天,中共重庆市委举行新闻发布会,解读市委六届四次全会精神,介绍全会成果。市委常委、宣传部部长,市委新闻发言人姜辉作主题发布。

姜辉表示,这次全会是在全面贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化新重庆的起步之年召开的一次十分重要的会议。全会审议通过了《中共重庆市委关于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神奋力实现“三攻坚一盘活”改革突破的意见》,对于激励和动员全市上下坚定信心、团结奋进,以更大决心和力度纵深推进重点领域改革,以更高水平统筹改革发展稳定关系,在攻坚突破中全力开创现代化新重庆建设新局面,具有十分重要的意义。

全会成果主要有四个方面

姜辉介绍,这次全会的成果主要有四个方面——

一是进一步坚定了奋进新时代、建功新征程、建设新重庆的信心决心。全会认为,在即将过去的一年,市委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记习近平总书记殷殷嘱托,全面学习贯彻党的二十大精神,主动在中国式现代化宏大场景中谋划推进各项工作,坚持把高质量发展作为新时代的硬道理,团结带领全市上下唯实争先、埋头苦干,现代化新重庆建设实现了良好开局、迈出了坚实步伐。

二是进一步阐明了全面推动党和国家机构改革落实落地的部署要求。全会强调,要健全完善机构职能体系,完善加强党的全面领导体制机制,推进大部制改革;要优化调整区县及基层管理体制,因地制宜完善区县机构设置和职能配置,推动形成党建引领基层治理新格局;要探索构建超大城市治理体系,优化城市综合治理体制机制,构建城市运行和治理智能中枢。

三是进一步凝聚了实现“三攻坚一盘活”改革突破是现代化新重庆建设必须啃下的“硬骨头”的思想共识。全会认为,实现“三攻坚一盘活”改革突破,是落实党中央决策部署、为新重庆建设提供战略支撑的迫切需要,是提升现代化新重庆建设质效、增强高质量发展内生动力的重要途径,是深入推动除险清患、统筹发展和安全的必然要求,是加强国企管党治党、建设现代企业制度、提高国企核心竞争力的关键之举。

四是进一步明确了“三攻坚一盘活”改革突破的目标要求。全会明确提出了“三攻坚一盘活”改革突破的目标任务、重点举措和保障机制,推动全市上下把握重点、精准落实,蹄疾步稳打造更多具有重庆辨识度、全国影响力的重大改革成果,以改革新成效助力国有企业、园区开发区卸掉“包袱”、轻装上阵,脱胎换骨、涅槃重生。

进一步明确“三攻坚一盘活”

姜辉表示,全会还对“三攻坚一盘活”改革突破目标体系、任务举措、保障机制进行了进一步的明确。

关于目标体系,全会聚焦国有企业这个现代化建设主力军、园区开发区这个现代化建设主战场,深入分析影响高质量发展的突出矛盾和瓶颈制约,奔着问题去、针对问题改,对每项改革都提出了2024年要实现的具体目标。对国企改革、园区开发区改革、政企分离改革攻坚,全会按照3月底前、6月底前、12月底前三个时间段,分别提出了阶段性的量化目标。对有效盘活国有资产,全会提出了全年的量化目标。

关于任务举措,全会《意见》对“三攻坚一盘活”改革突破的任务举措作出全面系统部署。全会提出,要坚决打赢国企改革攻坚战,按照“止损、瘦身、提质、增效”的改革思路,落实好分层分类“止损治亏”、深化国企“瘦身健体”、推进国企优化重组、选优配强国企领导班子、提升统一监管质效、推动区县国企转型升级等一系列具体措施;要坚决打赢园区开发区改革攻坚战,按照“精简机构、压减平台、优化布局、招大引强”的思路,落实好压减机构数量、健全管理体系、推进市场化运营、优化产业布局、实行“亩均论英雄”、提升招商质效、优化营商环境等一系列措施;要坚决打赢政企分离改革攻坚战,落实好摸清底数、全面“脱钩”、理顺政企关系、集中统一监管等一系列措施;要全力推动国有资产盘活取得重大成果,落实好深化清产核资、有序开展盘活、深化央地合作、健全长效机制等一系列措施。这些任务举措,紧扣各领域改革堵点卡点,针对性和可操作性强,是实现改革突破的实践路径和具体抓手。

关于保障机制,全会要求加强党的全面领导,构建抓改革的责任体系、政策体系、评价体系,推动各项改革任务落地落实,奋力交出改革高分报表,向全国发出重庆改革好声音。

市发改委、市经信委、市国资委有关负责同志回答了记者提问。

《意见》主要有三个特点

全会审议通过了《中共重庆市委关于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神奋力实现“三攻坚一盘活”改革突破的意见》(以下简称《意见》),为加快现代化新重庆建设注入强大动力。

姜辉介绍,市委高度重视本次全会,在深入调研的基础上,对《意见》进行了深入研究,既加强宏观指导又强调微观落地,为全会胜利召开定好了向、把准了脉。

姜辉介绍,《意见》主要有三个方面的特点。

首先是对标中央精神。全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会精神和中央经济工作会议精神,深入落实习近平总书记关于全面深化改革重要论述和对重庆工作的重要指示批示精神,确保各项改革沿着正确方向推进。

其次是坚持问题导向。聚焦国有企业、园区开发区等重点领域突出问题,深入系统研究,动真碰硬真改深改,全力破除积弊、根治顽疾,以深化重点领域改革引领重塑市域治理新体制、厚植重庆发展新优势,全面赋能现代化新重庆建设提质增效。

三是突出大成集智。市委组织开展4个领域专题调研,对全会文件进行论证研究,厘清“为什么改、改什么、怎么改”。形成征求意见稿后,按规定下发一定范围组织讨论、征求各方面意见,召开党外人士座谈会当面听取建议,使文件起草过程成为了充分发扬民主、汇聚集体智慧的过程,成为了统一思想、凝聚共识的过程。

据重庆日报客户端



12月27日,中共重庆市委六届四次全会精神解读新闻发布会举行。

明年3月底前 实现园区开发区优化整合全部到位

市发改委党组书记、主任高健介绍,市委六届四次全会将打赢园区开发区改革攻坚战作为“三攻坚一盘活”改革突破任务之一,进行了系统谋划、全面部署,明确了时间表、任务书和路线图。

下一步,重庆将加强部门、区县、园区开发区的多跨协同,聚焦“四个加快”,推动全会部署任务落到实处、见到实效,努力实现园区开发区精干高效、产业招大引强,亩均效益大幅提升,建成高质量发展示范区和引领区,为建设现代化新重庆注入强大动力。

一是加快推进园区开发区优化整合。2024年3月底前,实现园区开发区优化整合全部到位。合理设置内设机构,促进编制资源向

产业发展和招商引资等一线集中。

二是加快推进管理体系重构。加快完善园区开发区管理制度,健全园区开发区综合考核与分类考核相结合的评价体系,完善信息采集和统计制度。

三是加快推进开发运营市场化。围绕战略重构、资产重组、业务重塑,结合国企改革,推进园区开发区运营公司重组,加速向产业投资公司、资本运营公司转型。

四是加快推进质量效益提升。紧扣服务国家战略,科学编制市、区县园区开发区发展规划和产业发展地图,精准布局主导产业,加快打造“33618”现代制造业集群体系。

据重庆日报客户端

“三清三减三增”深化国企“瘦身健体”

如何打赢国企改革攻坚战?市经济信息委党组书记、主任蓝庆华表示,“三攻坚一盘活”的主战场是国资国企,应按照“止损、瘦身、提质、增效”这个目标思路,分层分类突击“止损治亏”,深入细致攻坚政企分离;常态化开展市属国企“三清三减三增”,加快存量国资规范高效盘活,深化国企“瘦身健体”;提档提速战略性重组、专业化整合,加强经营性国有资产集中统一监管,进一步激发企业活力、动力,强化市场化改革转型,增强企业核心竞争力。

他重点介绍了市国资委开展的“三清三减三增”专项行动。

“三清”,即深入推进清理盘活存量资产、

清除风险隐患、清收债权清偿债务,因地制宜推动存量国有资产规范高效盘活。

“三减”,即深入推进国企减层级、减数量、减亏损。

“三增”,即深入推进国企增效益、增动力、形成新增长点。下一步,我市在这方面要下功夫,实施国企三年行动计划。首先,国有企业要梳理好自己的主责主业,明确主攻的方向和主要功能作用,在此前提下推动国企内部的整合,实现“1+1>2”。同时,要形成新的动力,这个动力是市场化的动力。继而形成市场化前提下的核心竞争力,这就是这一轮改革的核心要义。

据重庆日报客户端

重庆五大举措推动“亩均论英雄改革”

市委六届四次全会提出,推动“亩均论英雄改革”举措来加快打造“33618”现代制造业集群体系。具体有哪些举措?市经信委党组书记、主任蓝庆华表示,为了进一步推进改革落地见效,重庆将重点抓好以下五个方面的工作——

一是迭代升级亩均效益综合评价体系。根据中心城区、主城新区、两群地区产业发展基础和不同园区开发区类型,优化指标权重设置,既看亩均实际产出,也看增量增速,做到过程精细、结果精准,同步引入“行业修正系数”,形成目标导向清晰、权重设置合理、科学系统全面的亩均效益评价体系,分级分类开展“33618”现代制造业集群相关产业亩均效益评价,引领制造业亩均效益水平提升和发展提质增效。

二是启动实施亩均效益

示范引领行动。在亩均效益综合评价结果排名靠前的园区开发区、制造业企业中遴选出10强单位,作为亩均效益示范典型。

三是实施“一企一案”低效企业“出清”计划。以亩均效益综合评价结果为基础,为低效企业进行精准画像,按照帮扶提升一批、兼并重组一批、倒逼规范一批、合作转移一批、依法关停一批等方式,制定实施帮扶方案。

四是加大力度盘活存量闲置工业用地。

五是建立健全资源要素优化配置机制。推动资源要素向亩均效益排名靠前的单位集中,倒逼排名靠后的单位加快提质增效、腾笼换鸟,切实提升资源要素利用效率。

重庆晨报·上游
新闻记者 陈竹
郭发祥

